近几年全国新课标卷（文数）与广东卷的对比探析
梁爱海
一.题型结构与满分相同，但题型设置不同
试题都是由“选择题、填空题、解答题、选做题”构成；满分均为150分。在题型设置上，广东卷（文数）选择题10道，填空题5做4（3题必做题，2题选做题选做1题），解答题6道。全国新课标卷选择题12题，填空题4题，解答题8题做6题（5题必做题，3题选做题选做1题）
二.题量与赋分不同

    广东卷总题量为21题（考生解答20题），其中选做题为2选1。选择题50分，填空题20分（必做题15分，选做题5分），解答题占80分。

全国卷总题量为24题（考生解答22），其中选做题为3选1，选择题60分，填空题20分，解答题占70分（必做题5题60分，选择题10分）。
考试时间相同，题量比广东卷多。
三.试题难度（顺序）不同

2011年广东卷文科解答题顺序：

三角—概率与统计——立体几何——函题数与导数——数列——解析几何
2012—2015年广东卷文科解答题顺序完全相同：
三角—概率与统计——立体几何——数列——解析几何——函数与导数
2013—2015年全国卷Ⅰ文科解答题顺序：
	年份
	第17题
	第18题
	第19题
	第20题
	第21题
	第22-24题

	2011
	数列
	立体几何
	概率统计
	解析几何
	函数与导数
	3选1

	2012
	三角
	概率统计
	立体几何
	解析几何
	函数与导数
	3选1

	2013
	数列
	概率与统计
	立体几何
	函数与导数
	解析几何
	3选1

	2014
	数列
	概率与统计
	立体几何
	解析几何
	函数与导数
	3选1

	2015
	三角
	立体几何
	统计（回归）
	解析几何
	函数与导数
	3选1


四、各知识模块对比：

1、集合、逻辑命题、复数、算法：这几个模块与广东卷差不多，均以小题出现，难度也基本一致。
2、函数与导数：
从上面统计可以看出，近几年的高考，广东卷（文数）与全国新课标卷（选做题除外）最后2题解答题均为解析几何题和函数与导数题。广东卷（文数）的函数题，载体基本都是三次函数或者二次函数，以二次函数为最终的归属，考查函数的单调性、最值、零点和导数的关系，强调的是二次问题。
而全国课标卷的函数背景变化比较丰富，一般以指数函数
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和对数函数
[image: image2.wmf]ln

x

为切入点构造新的函数，设问的落点大多在不等式的综合运用，如：2012年、2014年和2015年，2013年考查的是函数的单调性和极值（虽然函数载体与广东卷不同，设问倒是有广东的背影）。
在小题方面，广东卷主要考查函数的概念和性质的简单运用，比如奇偶性或单调性的简单判断，一般1个小题；而全国新课标卷则能力要求比较高，一般都是2到3个小题。略看几题，如下：

1.（2015年广东文）下列函数中，既不是奇函数，也不是偶函数的是（   ）
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2、（2015年课标1）已知函数
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3、（2015年课标1）设函数
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4.（2015年课标2） 如图,长方形的边AB=2,BC=1,O是AB的中点,点P沿着边BC,CD[image: image24.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




与DA运动,记[image: image25.wmf]BOPx
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 ,将动点P到A,B两点距离之和表示为x的函数[image: image26.wmf](
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 ,则的图像大致为（   ）
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5.（2015年课标2） 设函数[image: image29.wmf]2
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的取值范围是（    ）
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3、数列

在广东卷，数列题一般会考查1小题和1大题。小题为通项公式、求和公式的运用，考查方程的思想，而答题则出现在后三题，难度较大，广东卷近年都以通项
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的关系为背景设置题目，查考等差等比数列的定义、通项和数列求和（包括特殊数列的求和）等知识点。对思想方法和计算能力要求较高。
在全国新课标卷，小题的难度跟广东卷差不多，解答题则比广东卷简单很多，出现的位置在第1道解答题，某些年份还不出现（则被三角函数取代）。主要为基本的题型，如对等差等比数列基本量的运算，简单的数列（特殊数列求和）。
略看几题，如下：

1、（2015年课标1）已知
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2、（2015年课标1）数列
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2015年高考，课标卷1考查了两道小题，课标卷2考查了1道小题，难度不大。均没有解答题。
4（2015广东卷）.若三个正数
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成等比数列，其中
[image: image65.wmf]526

a

=+

，
[image: image66.wmf]526

c

=-

，则
[image: image67.wmf]b

=

        ．

5．（2015广东卷）设数列
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（1）求
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（2）证明：
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为等比数列；

（3）求数列
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   对比可看出，无论是课标卷还是广东卷，小题难度基本一致，而解答题广东卷则难上不少。这对学生是好事，虽然课标卷不是年年都考数列题。
4、三角函数：
在三角函数这块，广东卷一般为1个小题（难易程度适中），1个解答题（在解答题第1道），比较稳定。并且，截止2014年，广东卷的三角函数解答题的模式基本没有变化，落点在三角函数的图像性质与简单的恒等变形，位置都在第1题。
全国课标1卷中，一般也是一个小题（后者是三角函数的图像与性质，或者是解三角形），这点与广东基本一致，不过难度方便，有些年份与广东持平，有些年份比广东稍难。课标1卷的5道到必做解答题中，三角函数题不一定考。2012、2015这两年均考查的解三角形；2011、2013和2014这三年则是数列在第1道解答题位置。
5、立体几何

1.（2015年广东卷）若直线
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的交线，则下列命题正确的是（   ）
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2．(2015年广东卷)如图，三角形
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所在的平面与长方形
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（1）证明：
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（2）证明：
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（3）求点
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到平面
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的距离。
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    3、（2015年课标1）《九章算术》是我国古代内容极为丰富的数学名著，书中有如下问题：“今有委米依垣内角，下周八尺，高五尺，问”积及为米几何？[image: image111.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




”其意思为：“在屋内墙[image: image112.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




角处堆放米（如图，米堆为一个圆锥的四分之一），米堆底部的弧长为8尺，米堆的高为5尺，米堆的体积和堆放的米各为多少？”已知1斛米的体积约为1.62立方尺，圆周率约为3，估算出堆放的米有（  ）
（A）
[image: image113.wmf]14

斛   （B）
[image: image114.wmf]22

斛   （C）
[image: image115.wmf]36

斛   （D）
[image: image116.wmf]66

斛
[image: image262.emf]B

D

C

A

P

4、（2015年课标1）圆柱被一个平面截去一部分后与半球（半径为
[image: image117.wmf]r

）组成一个几何体，该几何体的三视图中的正视图和俯视图如图所示，若[image: image118.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




该几何体的表面积为
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5、（2015年课标1）如图四边形ABCD为菱形，G为AC与BD交点，
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（I）证明：平面
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（II）若
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的体积为
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，求该三棱锥的侧面积.

     从这几年广东卷和课标卷看，立体几何这块，小题一般都是1个小题，课标卷有时会考2道小题（如2015年）。近四年，广东卷的小题一般都是位置关系的判断或者是简单的三视图；在近四年中，课标1卷考了四年的三视图，其中2012年、2014年比较简单，与广东卷的三视图题目难度差不多；2013、2015年比较难。球的截面问题广东卷（2007年以来）都没出现过，而2012年、2013年课标1卷出现了简单的球的截面问题（构造直角三角形），2013年课标2卷中出现了正四棱锥的外接球问题。解答题的难度上，个人觉得说不上广东卷或者是课标卷哪个更简单些，或者哪个更难一些，设问上基本都是围绕线面平行、线面垂直、面面垂直和体积的问题展开。从这几年看，广东卷似乎比较喜欢以棱锥为背景，而课标比较喜欢以三棱柱为背景（2012年到2014年均以三棱柱为背景，2015年以四棱锥为背景，难度比前三年稍大）。综合来看，课标卷的证明步骤比较干脆利落，似乎没有广东卷那么烦。
6、概率与统计
广东卷自2007年到2015年，概率题均在解答题第2题位置，考查的知识点无非就是回归方程、统计图、抽样方法、数字特征和古典概型，设问也大同小异，难度中易。经过高三的全面复习，学生能比较好的掌握该题的解答，得分情况也比较好。
全国课标1卷虽然考查的考点与广东卷一样，但题目的背景则丰富很多，且设问也比较灵活有难度，不像广东那样稳定不变。如：

广东卷的概率统计题一般就长这个样子：

1．（2015年广东文）某城市
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分组的频率分布直方图如图
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（1）求直方图中
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的值；
（2）求月平均用电量的众数和中位数；

（3）在月平均用电量为
[image: image143.wmf][

)

220,240

，
[image: image144.wmf][

)

240,260

，
[image: image145.wmf][

)

260,280

，
[image: image146.wmf][

]

280,300

的四组用户中，用分层抽样的方法抽取
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而课标1卷的概率这长这个样子：
2. （2015年课标1）某公司为确定下一年度投入某种产品的宣传费，需了解年宣传费x（单位：千元）对年销售量y（单位：t）和年利润z（单位：千元）的影响，对近8年的宣传费
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数据作了初步处理，得到下面的散点图及一些统计量的值.
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（I）根据散点图判断，
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与
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，哪一个适宜作为年销售量y关于年宣传费x的回归方程类型（给出判断即可，不必说明理由）；
（II）[image: image166.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




根据（I）的判断结果及表中数[image: image167.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




据，建立y关于x的回归方程；
（III）已知这种产品的年利润z与x，y的关系为
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 ，根据（II）的结果回答下列问题：[来源:学。科。网Z。X。X。K]
（i）当年宣传费
[image: image169.wmf]90

x
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时，年销售量及年利润的预报值时多少？
（ii）当年宣传费
[image: image170.wmf]x

为何值时，年利润的预报值最大？
附：对于一组数据
[image: image171.wmf]11
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,其回归线
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的斜率和截距的最小二乘估计分别为：
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难度远远超出广东卷。
3、（2014年课标1） 从某企业生产的某种产品中抽取100件，测量这些产品的一项质量指标值，由测量表得如下频数分布表：

	质量指标值分组
	[75，85)
	[85，95)
	[95，105)
	[105，115)
	[115，125)

	频数
	6
	26
	38
	22
	8


（I）在答题卡上作出这些数据的频率分布直方图：

[image: image178.jpg]o,

LRSS,
15,





（II）估计这种产品质量指标值的平均数及方差（同一组中的数据用该组区间的中点值作代表）；

（III）根据以上抽样调查数据，能否认为该企业生产的这种产品符合“质量指标值不低于95的产品至少要占全部产品的80%”的规定？
4．（2013年高考课标Ⅰ卷（文））为了比较两种治疗失眠症的药(分别称为
[image: image179.wmf]A

药,
[image: image180.wmf]B

药)的疗效,随机地选取
[image: image181.wmf]20

位患者服用
[image: image182.wmf]A

药,
[image: image183.wmf]20

位患者服用
[image: image184.wmf]B

药,这
[image: image185.wmf]40

位患者服用一段时间后,记录他们日平均增加的睡眠时间(单位:
[image: image186.wmf]h

),试验的观测结果如下:
服用
[image: image187.wmf]A

药的
[image: image188.wmf]20

位患者日平均增加的睡眠时间:
0．6   1.2   2.7   1.5    2.8   1.8   2.2   2.3    3.2   3.5
2．5   2.6   1.2   2.7    1.5   2.9   3.0   3.1    2.3   2.4
服用
[image: image189.wmf]B

药的
[image: image190.wmf]20

位患者日平均增加的睡眠时间:
3．2    1.7     1.9     0.8     0.9    2.4     1.2     2.6     1.3     1.4
1．6    0.5     1.8     0.6     2.1    1.1     2.5     1.2     2.7     0.5
(1)分别计算两组数据的平均数,从计算结果看,哪种药的疗效更好?
(3)根据两组数据完成下面茎叶图,从茎叶图看,哪种药的疗效更好?
[image: image191.png]B#
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2013、2014年的概率统计题，有广东卷的味道。
7、选做题
广东卷与全国新课标卷最大的不同之一是选做题这块。
广东卷的选做题2题选做1题，内容为《平面几何选讲》和《极坐标系与参数方程》，题型为填空题，难度不大，也不需要解题的过程步骤，只需结果。很大程度减轻了学生的学习难度和备考负担。分值5分。
全国课标卷的选做题3题选做1题，内容为《平面几何选讲》、《极坐标系与参数方程》和《不等式选讲》（绝对值不等式、比较法、综合法、分析法），题型为解答题，学习的内容增加了一个模块，且需要写解题步骤过程。从历届课标卷看，《平面几何选讲》、《极坐标系与参数方程》思维难度一般大于广东卷的，且要写解题步骤，对学生来说，是一个不小的挑战，难度不在三角、数列等解题下。而《不等式选讲》的内容可能更是极大的挑战。以《极坐标系与参数方程》为例，思考和解题的方式也有区别，在广东卷时代，为了降低思维难度，我们通常将极坐标系或者参数方程下的问题转化到直角坐标系下的普通方程来解答，但是全国新课标卷，广东卷时代的方法可能会导致思维的难度更大甚至解答不了，或者给解题步骤带来不必要的麻烦或者。分值10分。
以2015年的试题为例，如下：

（一）坐标系与参数方程选做题
1.（广东卷）在平面直角坐标系
[image: image192.wmf]xy

O

中，以原点
[image: image193.wmf]O

为极点，
[image: image194.wmf]x

轴的正半轴为极轴建立极坐标系．曲线
[image: image195.wmf]1

C

的极坐标方程为
[image: image196.wmf](
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，曲线
[image: image197.wmf]2
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的参数方程为
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[image: image199.wmf]t

为参数），则
[image: image200.wmf]1

C

与
[image: image201.wmf]2
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交点的直角坐标为         ．
2.（课标1）在直角坐标系
[image: image202.wmf]xOy

 中，直线
[image: image203.wmf]1
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，以坐标原点为极点,x轴正半轴为极轴建立极坐标系.

（I）求
[image: image205.wmf]12

,

CC

的极坐标方程.

（II）若直线
[image: image206.wmf]3

C

的极坐标方程为
[image: image207.wmf](
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，设
[image: image208.wmf]23
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的交点为
[image: image209.wmf],

MN

，求
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 的面积.

3.（课标2）在直角坐标系[image: image211.wmf]xOy

中,曲线[image: image212.wmf]1
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 （t为参数,且[image: image213.wmf]0
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 ）,其中[image: image214.wmf]0
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,在以O为极点,x轴正半轴为极轴的极坐标系中,曲线[image: image215.wmf]23
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（I）求[image: image216.wmf]2

C

与[image: image217.wmf]3

C

交点的直角坐标；

（II）若[image: image218.wmf]1

C

与 [image: image219.wmf]2

C

相交于点A,[image: image220.wmf]1

C

与[image: image221.wmf]3

C

相交于点B,求[image: image222.wmf]AB

最大值.
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   （二）几何证明选讲选做题
[image: image265.png]


4.( 广东卷)如图
[image: image223.wmf]1

，
[image: image224.wmf]AB

为圆
[image: image225.wmf]O

的直径，
[image: image226.wmf]E

为
[image: image227.wmf]AB

的延长线上一点，过
[image: image228.wmf]E

作圆
[image: image229.wmf]O

的切线，切点为
[image: image230.wmf]C

，过
[image: image231.wmf]A

作直线
[image: image232.wmf]C

E

的垂线，垂足为
[image: image233.wmf]D

．若
[image: image234.wmf]4
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，
[image: image235.wmf]C23
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，则
[image: image236.wmf]D
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            ．

5．（课标1）如图AB是
[image: image237.wmf]e

O直径，AC是
[image: image238.wmf]e

O切线，BC交[image: image239.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)





[image: image240.wmf]e

O与点E.

[image: image266.png]


（I）若D为AC中点，求证：DE是
[image: image241.wmf]e

O切线；[来源:学.科.网]
（II）若
[image: image242.wmf]3

OACE
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 ，求
[image: image243.wmf]ACB
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大小.

 6.（课标2）如图O是等腰三角形ABC内一点,圆O与△ABC的底边BC交于M,N两点,与底边上的高交于点G,且与AB,AC分别相切于E,F两点.[来源:学科网ZXXK]
（I）证明[image: image245.wmf]EFBC

P

；

（II）若AG等于[image: image246.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




圆O半径,且[image: image247.wmf]23

AEMN
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 ,求四边形EBCF的面积.

（三）不等式选讲选做题
7.（课标1）已知函数
[image: image248.wmf](
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（I）当
[image: image249.wmf]1

a

=

 时求不等式
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 的解集；
（II）若
[image: image251.wmf](
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fx

 图像与x轴围成的三角形面积大于6，求a的取值范围.
8.（课标2）设[image: image252.wmf],,,

abcd

 均[image: image253.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




为正数,且[image: image254.wmf]abcd
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.证明：

（I）若[image: image255.wmf]abcd
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 ,则[image: image256.wmf]abcd
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；[来源:学。科。网]
（II）[image: image257.wmf]abcd

+>+

是[image: image258.wmf]abcd
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的充要条件.
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